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                                                 ЭХО ДАЛЬНЕГО ГРОМА

        Звонок был нежданным. Настя уже собиралась ложиться спать, когда длинные и резкие трели, прозвучавшие в этот поздний час, словно отзвуки дальнего грома, разорвали тишину квартиры.

        – Настенька, возьми трубку, – крикнула мама из другой комнаты. – Это, наверное, меня с работы. Я подойду.

        Настина мама была хирургом, и её нередко вызывали на службу в любое время суток. 

        Настя нехотя сняла трубку, ответила и услышала:

        – Здравствуйте. Извините меня, пожалуйста, за поздний звонок.

        Голос был незнакомым.

        – Здравствуйте, – сухо ответила Настя и спросила: – Вам кого?

        – Будьте любезны, позовите, пожалуйста, Анастасию.

        – Это я. Слушаю вас?

        – С вами говорит друг лейтенанта Демидова, Серёжи Демидова. Я не мог позвонить завтра, потому что уезжаю…

        – Серёжи?! – взволнованным голосом перебила Настя. – Где он? Что с ним?

        Она вот уже несколько месяцев не имела никаких сведений о Сергее Демидове, с которым её связывали чистые и нежные чувства. Ещё осенью, вскоре после окончания военного училища, он был направлен на горячую точку, и через некоторое время связь с ним оборвалась.

        – Прежде чем сказать вам, где Сергей и что с ним, хочу предупредить: он запретил мне говорить о том, что с ним произошло.

        – Да что же произошло? Не томите? – уже с надрывом спросила Анастасия. – Что с ним?

        – Он в госпитале, – ответили на другом конце провода.

        – Где? В котором? Как повидать его?

        – Я обязан вам сообщить, что он не просто ранен и потому не хочет, чтобы вы знали, в каком он положении.

        – Так говорите же…

        – Я скажу, я всё скажу. Я не могу не сказать вам, несмотря на его запрет, потому что обязан ему жизнью. Он вынес меня, раненого из боя, рискуя собой, и вот теперь я уже выписался из госпиталя и здоров, а он.., – на другом конце провода замолчали. 

        – Говорите же, – повторила Анастасия.

        – Ему ампутировали ногу, и вы должны очень хорошо подумать, прежде чем решить, надо ли видеть его?

        – О чём вы говорите? Я немедленно поеду к нему. Где он?

        – Спасибо за вашу решимость. Вот видите, он не ошибся в вас. Я позвонил вам потому, что, судя по его рассказам, вы настоящая, вы не бросите его. А ему сейчас очень и очень плохо. Нет, со здоровьем уже всё более или менее нормально. Ему тяжело морально. Ведь он ещё совсем молодой. Вся жизнь впереди, и вот…

        – Так, где же он?

        – Его совсем недавно перевели в Москву, в Красногорский военный госпиталь имени Вишневского. 

        – Завтра же еду к нему. Как его там найти?

         Товарищ пояснил и предупредил:

        – Вы не говорите о моём звонке. Скажите, что сами узнали о том, что с ним.

        – А всё–таки, кто вы?

        – Простите, я не представился. Лейтенант Рязанов, – и уточнил: – Константин Рязанов. Можно просто Костя.

        – Большое спасибо Костя, что вы позвонили мне. Я постараюсь доказать, что вы не ошиблись, сделав это, – с чувством проговорила Настя. – Завтра же поеду к Серёже. 

        – Что случилось? С кем ты говорила? – спросила мама, когда Настя положила трубку. 

        – Звонил друг Серёжи?

        – И что же? Что он сказал?– равнодушно спросила мама.

        Звонили не ей, и она потеряла всякий интерес к этому позднему звонку.

        Настя пояснила.

        – И что же ты решила?

        – Я поеду к нему, завтра же.

         – С ума сошла! Ни в коем случае нельзя этого делать. Не трави душу парню. Он правильно поступил, что не сообщил тебе о случившемся. Всё кончено. Продолжение отношений просто невозможно.

         – Мама, ты что? Ведь я же его люблю…

         – Ты не можешь связать свою жизнь с инвалидом. Сейчас очень сложная жизнь. Зачем же обрекать себя на такие испытания, на нищенство? Ты просто не выдержишь всего этого, не выдержишь. Так что не трави ни себя, ни его. Жаль, очень жаль Сережу, но… такова судьба. Я запрещаю тебе ехать, и папа скажет тебе то же самое. Вот увидишь.

         Отец был в творческой командировке, узнать его мнение Настя не могла, хотя что–то ей подсказывало: относительно него мама вряд ли права.

         – Но ему же плохо, – сказала Настя.

         – Будет ещё хуже, когда ты, посочувствовав ему, подав надежды, возьмешь и бросишь.

         – Но почему же брошу?

         – Ты помнишь, кто я по профессии? 

         – Конечно.

         – Так вот, я знаю таких несчастных, ставших калеками. У них ломается психика. Не каждый, далеко не каждый возвращается в строй. Сначала – отчаяние, затем – апатия. Они бывают несдержанны. Порой, срывают своё отчаяние на близких им людях. Нет, всё не просто, очень не просто. Придётся смириться с тем, что Серёжа навсегда ушёл из твоей жизни. И не возражай. Ведь я тебе желаю только добра.         

         – Но сколько примеров…

         – Ты хочешь привести мне примеры полувековой давности? Тогда было и время другое, и люди были другие. Тогда это было делом обычным, а теперь – иная жизнь. Ты не встретишь ни в ком сочувствия. Ты сломаешься и сделаешь несчастной себя и ещё более несчастным его, поскольку такие люди, бывая зачастую резкими, грубыми, обиженными на весь свет, в душе терзаются этаким своим поведением. Так что ложись ка спать дочка. Не забыла, надеюсь, что завтра у тебя творческий семинар в институте, на котором обсуждается твой рассказ, – и мама, нежно поцеловав Настю, осторожно подтолкнула её к двери в комнату.    

        Но после разговора с мамой Настя долго не могла заснуть. И вспомнилось ей, как всё начиналось, как она познакомилась с Сергеем, как развивались их отношения.

                                                  Глава вторая

                                        ЛЮБОВЬ ИЛИ ДОЛГ

        Утром заехал брат.

        Была суббота, мама ушла на дежурство, и Анастасия сидела в своей комнатке, в раздумье глядя в окно. Мама категорически запретила ехать к Сергею в госпиталь. Утром, перед уходом на работу, она разбудила дочь и повторила снова всё, что уже высказала накануне, причём всё это повторила с ещё большей убеждённостью в своей правоте. Видимо, она много думала о случившемся. 

        За окном догорала осень. Точнее, она даже не догорала, а угасала, печально и грустно. Отпылал пожар листвы, и деревья стояли голые, унылые и некрасивые. Наступило время угрюмое, когда рано темнело, было пыльно, потому что дожди прекратились, а снег ещё не выпал. Пыль поднималась при каждом даже слабом порыве ветерка – неприятная, едкая пыль, нагло забирающаяся за воротник и заставляющая жмурить глаза.

       Брат позвонил в дверь условным своим трезвоном, который, кроме него, с такою точностью повторить не мог никто. Настя открыла дверь, и он сразу заметил удручённое её состояние.

       – Что с тобой, Настёна? О чём грустишь, печалишься? Найдётся твой витязь – Красно–солнышко. 

       – Нашёлся он, – хмуро ответила Настя и тут же прибавила, несколько оживившись: – Как хорошо, Андрейка, что ты приехал. Мне так нужно с тобой поговорить. Кстати, ты завтракать будешь?

       – Позавтракал у Машуни, но от чая не откажусь. Заодно и поговорим.

       – За чаем Настя рассказала всё, что томило её и мучило. Андрей знал о том, что сестра год назад познакомилась с курсантом Рязанского высшего воздушно–десантного командного училища Сергеем Демидовым, и о том, что курсант этот стал минувшим летом лейтенантом и получил назначение туда, откуда чаще всего попадают на горячие точки. Знал и о том, что он на такую точку попал, а вскоре и всякая связь с ним прервалась. 

         И вот Сергей нашёлся.

         – Я должна, пронимаешь, должна поехать к нему в госпиталь, – говорила Настя. – Но мама запретила мне делать это. Как же мне быть? Мамин запрет тоже ведь нельзя игнорировать.

         – Подожди, подожди, – жестом остановил Андрей. – Во–первых, ты никому и ничего не должна. Дело вовсе не в долге. Ты ему не жена, а ваши отношения, которые, как я понимаю, были чисто дружескими, ни к чему тебя не обязывают.

        – Я не ожидала услышать от тебя такое, – похолодевшим тоном проговорила Настя.

        – Не спеши, – снова остановил Андрей. – Не должна – не означает, что не поедешь. Скажи мне лучше, почему ты хочешь к нему поехать? Объясни вразумительно. А уже тогда я скажу тебе, что думаю по этому поводу.

        Настя растерялась.

        – Мне хочется его поддержать, – сказала она, наконец.

        – И только?

        – Я люблю его, – прибавила Настя.

        – А ты уверена? Ты уверена в своих чувствах? Я не просто так спрашиваю. Пойми, это очень важно. Мама права в том, что всё очень и очень непросто. Сергея ждут нелёгкие испытания. В двадцать два года остаться без ноги, наверно, просто ужасно. Только настоящая, большая любовь может помочь ему, а долг и жалость, увы, только помешают

         – Я уверена.

         – А если так, то не должна оставлять парня. Ты понимаешь? Я ведь тоже мог оказаться в таком положении. И я мог, и любой из моих друзей, которых ты знаешь: Мишка мог, и Володя мог, и Стас. Мы ведь тоже побывали там. Есть и среди моих однокашников погибшие. И Серёжа Демидов, как и они, принял этот удар в какой–то мере за всех нас.

         – Я это понимаю. Понимаю, что и ты мог оказаться в таком же положении. И тебе было бы ещё труднее, чем Серёже.

         – Это ещё почему?

         – Потому что у него есть я, – сказала Настя, и голос её наполнился уверенностью. – А уж твои то нынешние примадонны никогда бы так не поступили, – распалилась Настя, потрясая в воздухе указательным пальцем и обнаруживая прилив ревности, весьма свойственный сёстрам, не нашедшим общего языка с дамами сердец своих братьев.

        – Тихо, тихо. Причём здесь это.

        – А при том, что твоя Карина, эта, которая обираловская, с языком как у коровы, только и думает, как бы что из тебя вытрясти, а случись что, ещё и подставит. Помнишь как каким–то крутым дебилам твой телефон дала, чтоб ты за неё расплатился за то, что она в иномарку въехала на своём паршивом жигулёнке. 

      – Ну, тихо же, успокойся. Что ты на тебя нашло. Накинулась, прямо как Хрущёв на Сталина.

      – При чём здесь Хрущёв?

      – Сейчас расскажу, – ответил Андрей, радуясь, что может на какое–то время сменить тему и отложить окончательное решение по поводу поездки в госпиталь. – Однажды Хрущёв вызвал к себе литературного секретаря Михаила Александровича Шолохова, чтобы обсудить проблему, которой на самом деле не было, и которая родилась из сплетен. *

*Написано на основе воспоминаний деда Александры Шахмагоновой, Ф.Ф.Шахмагонова, который около десяти лет был литературным секретарём Михаила Александровича Шолохова и встречался с Хрущёвым по поводу мнимого пристрастия великого Русского писателя к выпивкам, чего, по свидетельству и секретаря и редактора Шолохова Ю.Б.Лукина, а также и многих других людей ответственных и серьёзных, в отличие от завистливых сплетников «хуже старой бабки», никогда не было.

​​​​​​​​​​


      – Что за проблема?

      – Мнимый алкоголизм. Клеветники и злопыхатели, съедаемые смертельной завистью к таланту Шолохова, придумали, что он безпробудно пьёт, хотя, на самом деле, он если и выпивал, то нисколько не больше, нежели сами авторы этой сплетни. Пьяным же он и вовсе никогда не был, кроме тех случаев, когда делал вид, что пьян, дабы избавиться от карауливших его обычно в Доме литераторов бездарей со своими графоманскими писаниями.

      – Откуда ты всё это знаешь? – спросила Настя.

      – Мне посчастливилось присутствовать на встрече с читателями, которую проводил этот самый бывший секретарь Шолохова. Он столько интересного рассказывал! Так вот, Хрущёв пригласил его однажды и предложил обсудить проблему, как излечить Шолохова от пьянства. Секретарь попытался убедить, что нет такой проблемы, просто не существует и в помине. Но Хрущев неожиданно как–то весь напыжился, распалился, ну, прямо, как ты пару минут назад, и заявил, что именно Сталин споил Шолохова. А затем прочёл целую клеветническую лекцию о Сталине, причём площадно ругался, как заправский шорник – родитель–то его, как известно, шорным товаром торговал возле шахты, потому и записали они себя в шахтёры. Говорил, говорил, а потом посмотрел на литературного секретаря безсмысленным взором, и, забыв, очевидно, кто он и для чего находится в кабинете, заявил: «Вы свободны!».

      – Интересно, – сказала Настя.

      – А главное, похоже на твой всплеск, – ответил Андрей. – У нас, кажется, тема совсем другая. Ехать или не ехать в госпиталь? И потом те дамы, о коих ты говорила, временны. Всё это несерьёзно, а серьёзное я, увы, потерял, – вздохнув, прибавил он. – Мы расстались по ошибке, и я её до сих пор люблю.

        – В юности мы часто принимаем за любовь влюблённость, – сказала Настя.

        – Нет, у меня была не влюблённость. В этом убедился.

        Настя знала эту историю, а потому, когда брат, отвернувшись к окну, замолчал, не стала тревожить лишними вопросами.

        Брат был старше Насти. Ему уже исполнилось двадцать семь лет, но он не мог забыть любовь, которая зажгла его сердце в шестнадцать лет, когда он был ещё суворовцем. Настя была тогда ещё совсем маленькой и не всё понимала, но та девочка, с которой познакомился брат, ей очень нравилась. Звали её Светланой, Светочкой, а Андрей называл Светиком. Настя поняла, что Андрей и сейчас вспомнил о ней, когда говорил о разбитой своей любви.

Да, он действительно думал о Светочке, и мысли уносили его в годы юности, даже, пожалуй, детства, которые казались теперь далёкими, сказочными, почти нереальными.         

        Андрей приехал домой по делу. Он ещё не успел на новой квартире подключиться к Интернету, а потому работал с компьютером дома. Допив чай, он сказал:

        – Мне нужно позаниматься немного. А ты пока возьми мой дневник. Сегодня разрешаю. И соверши путешествие в моё детство. Может это путешествие тебе поможет решить и свой главный вопрос.

                                                Глава третья

                                      ПУТЕШЕСТВИЕ В ДЕТСТВО

          Настя ушла в свою комнату и стала читать. Многое она уже знала, а потому перелистнула некоторые страницы, подумав: «Боже мой! Как же это было давно!»

           В то лето каникулы у Андрея были особенно длинными. Всех участников военного парада, который проходил на Поклонной горе в честь 50–летия Победы, отпустили уже в первых числах июня и до 30 августа. 4 июня Андрей был уже в доме отдыха вместе с родителями. Настя в то лето отдыхала у бабушки.

           Первые дни каникул не удались. Андрей достиг того возраста, когда сердце его вдруг властно потребовало любви. Ещё год назад он девочками интересовался мало, хотя, может быть, просто не было средь них такой, которой стоило заинтересоваться. На дискотеки не ходил и совершенно замучил отца игрою в бильярд.

           Накануне того дня, когда он познакомился со Светой, настроение у него было особенно скверным.

           – Всё, каникулы закончились. Всё плохо, плохо, плохо.

           – Почему же это закончились? Только три дня прошло, а впереди ещё восемьдесят пять, – возражал отец, едва сдерживая улыбку.

           И вдруг всё перевернулось в один миг, и причиной того стало появление на пляже дома отдыха удивительной девочки, лет четырнадцати, блондинки с голубыми глазами – одним словом, явление мечты поэта.

           Андрей не спускал с неё глаз, но вынужден был ограничиться только созерцанием, не зная, как сделать невероятно трудный шаг к знакомству.  

           Отец подшучивал:

           – Смотри, уведут.

           Действительно, вокруг девочки маневрировали мальчишки, не решаясь, правда, подойти ближе из–за родителей. Как выяснилось позже, опасения, что уведут, не было таким уж безпочвенным. В тот же день, когда девочка появилась на пляже, один храбрец всё же сыскался. Он подошёл к ней, но обратился к её маме и заявил, что он француз, зовут его так–то и он просит разрешения познакомиться с дочерью. Отказывать причин не было, познакомиться разрешили, но, кроме взаимного представления, ничего более не произошло, потому что у француза не хватило фантазии. Более всего забавляло всех, почему француз и как оказался там француз?

        А вот у Андрея фантазии хватило. Он подплыл к девочке, когда она купалась, и предложил покататься на лодке.

        Через пятнадцать минут они уже скользили по волнам к водохранилищу.

А потом… Потом была невероятная по ощущениям неделя. Они виделись каждый день едва ли не от зари до зари. Все свои ощущения Андрей поверил дневнику, и с тех пор хранил его, как зеницу ока, как память о прошлом, и свидетельство о том чуде, которое только и можно назвать любовью. 

       Были в дневнике и его стихи, быть может, пока и не очень совершенные, но яркие, праздничные, искренние:

                         Ты не знаешь сама, как же ты хороша,*

                         Так прекрасна в златом уборе,

                         Над тобою горит солнца огненный шар,

                         И плывёт в голубом просторе!

                             Я к тебе прикоснусь и замру, чуть дыша,

                             Не посмею вымолвить слова,

                             И наполнится радостным светом душа,

                             Это чувство прекрасно и ново!

        Да, это была первая любовь, это было первое осознание любви.

                         Нет, я не сплю. Да как тут можно спать,

                         Когда любовь в мою вселилась душу,

                         И с этим чувством хочется летать,

                         Все, все законы физики нарушив.

                              И я готов весь мир расцеловать, 

                              Ещё не зная сладость поцелуя,

                              И сердце я готов тебе отдать,

                              К ногам твоим его навек кладу я.   

* Здесь и далее Александра Шахмагонова использует в тексте стихи и дневниковые записи своего брата Дмитрия Шахмагонова, выпускника Тверского суворовского военного училища 1996 года, посвящённые горячо и искренне любимой им девушке,  отношения с которой развивались сложно, но обрели счастливый конец.

     Всё лето они встречались почти каждый день, за исключением недельки, на которую она уезжала к бабушке в Санкт–Петербург, и на три недели с родителями в отпуск, на море. Но лето было большое и каникулы длинные.

А потом был год встреч в увольнениях, в которые он приезжал из училища часто, потому что учился хорошо, ну и, конечно, на каникулах. 

       Но что же случилось потом? Дневник сохранил и необыкновенный всплеск любви, и боль разочарований:

        «О как тянет удержать всё в своём сердце. И вновь бумага отчасти повинна в моих несчастьях, ибо напоминает то, что тяжело вспоминать, но не хочется забывать.

        Началось всё с лета 1996 года, когда я, будучи ещё суворовцем, ожидал приезда родителей на выпуск. И вот красная «VoLvo» въехала в училище. Как молния, слух об этом долетел до меня. Все поднимались в актовый зал на торжественную часть, а я, расталкивая всех на пути, «летел» вниз! 

        И вот двери, и вот вижу, как останавливается машина, и из неё выходят все, кроме неё!.. Как будто солнце спряталось за тучи, как будто и не было радостным всё происходящее. Я словно падал, неумолимо падал в бездну разочарований! 

        «Она не приехала. Она не смогла! Сдаёт экзамены!» – услышал я слова, каждое из которых резало и слух, и сердце.                       

        Но не хватило в моём существе твёрдости обидеться по–настоящему, да и чувства мои встали на её защиту. А по возвращении домой я продержался один день в лёгкой обиде. Но всё–таки набрал номер телефона и договорился о встрече.

       А в том, что один день я не появлялся после подпорченного настроения на выпуске, стало точкой отсчёта и её обид, и привело, в конце концов, к тому, что я получил «друга», вместо любимой и причислил ту святую любовь к «несостоявшимся». Да, я услышал то, что слышать невозможно: «Давай останемся друзьями!». Но всем же ясно, что так не бывает.

       Может быть, героическое Московское ВОКУ с долгими неувольнениями «отняло» у меня мою любимую? Нет, я сам потерял её. «Ты не появлялся четыре месяца… Ты что слишком уверен… Хотел, чтобы я законсервировалась!!!» – услышал я. Боже мой! И это говорила моя святая Светочка!? Нет!!! После этих слов разрушились мечты, весь ореол: всё сгорело. В считанные секунды. Но ведь я любил и люблю ту моя маленькую Светочку, мою маленькую розочку, которая навеки завладела мною и вдруг завяла».

       – Читаешь? – спросил Андрей, заглянув в комнату.    

       – Читаю.

       – И что?

       – Я так и не поняла, почему вы поссорились?

       – Мы не ссорились, – молвил Андрей.

       – Тогда почему расстались? Я не нашла ни одной мало мальски веской причины, – сказала Настя. 

       Андрей подошёл к столу, взял дневник. Подумав, пояснил, указав на абзац:         

       – Наверное, причина в этом.

       Настя прочитала:

       – «Она задела моё самолюбие и разрушила весь прекрасный образ, и не осталось ничего». Ну, братец, ты явно перелюбил, причём в ней ты перелюбил себя.

      – Жестоко, но точно, – согласился Андрей.

      – Ну, а дальше вообще детство: «Все последующие дни я не думал о Свете. Встречался с другими девочками. Я решил делать всё, чтобы Света заговорила о любви – это вопрос мщения, хотя я и не злопамятный». Ну, это уж совсем детство.

     – Так мы и были детьми.

     – Из ничего выдумали проблему. На выпуск, видите ли, не приехала. А ей, между прочим, тогда ещё и пятнадцати не исполнилось. Наверное, в пятнадцать лет девочка сама не может решить, поедет она в другой город, да ещё на два дня, или не поедет.

    – Но ведь её же мои родители должны были привезти.

    – Это не аргумент. А меня вот родители никуда до сих пор не пускают. Даже в госпиталь сегодня… Ба, да ты уже и прогнозы строил, – прибавила Настя, обнаружив в дневнике ещё одно стихотворение:

               Я кого–то скоро назову любимой.

               И жизнь по–новому пойдёт.

               Она мне тоже скажет, милый,

               А коль уйду, так подождёт.

                   Конечно, мало жил на свете

                   Повествователь этих строк.

                   И пусть душа его отметит

                   Печальный юности урок.

     Настя дочитала и сделала своё резюме: 

      – Это кто же будет ждать, пока ты по другим ходишь? Всё, всё – молчу, знаю, кто готов ждать, и кому ты нужен только ради даров. Кстати, у тебя здесь рифма неточная. Она тебе скажет милый? Но с «любимой» не рифмуется «милый». Знаешь, как будет точно звучать: «Она тебе подложит мину»! Правда, лучше, – продолжала ёрничать Настя, а потом вдруг серьёзно сказала: – А вот второе четверостишие просто великолепно, просто здорово.

      Настя училась в Литературном институте имени Горького, который теперь в шутку дразнили институтом имени Нижнего Новгорода, высмеивая не всегда умные переименования, ну а студентка литинститута не могла не оценить не только смысла, но и литературного достоинства написанного.

     Впрочем, Андрей к сестре был снисходителен, хотя от других вряд ли бы стерпел критику написанного, ведь написанное было ему дорого не в связи с авторством строк, а по другой причине – всё, о чём говорилось и в дневнике и в стихах, до сей поры было до боли родным.

      – Минут через пятнадцать я закончу работу, – сказал Андрей, заглянув в комнату. – Решай, едешь в госпиталь или не едешь.

                                                  Глава четвёртая

                                            ОФИЦЕРЫ РОССИИ

      Собственно, Андрей уже закончил работу с компьютером, и эти пятнадцать минут ему были нужны для другого дела. Он был парнем исключительно деловым, не любил напрасно сотрясать словами воздух и стремился возникающие проблемы решать сразу, причём с перспективой. В  Красногорском госпитале служил его однокашник по Тверскому суворовскому военному училищу Саша Ерошин. Он был хирургом. Андрей, на удачу, позвонил ему и застал на месте.

       – Дежурю сегодня, – объяснил своё пребывание на службе в выходной день Саша. – Что–то случилось?

      – Не со мной. У вас на лечении лейтенант Сергей Демидов находится, – сказал Андрей.

      – Знаю такого. Делал ему реампутацию. 

      – Что делал?

      – В полевых условиях не всегда ампутация выполняется по всем правилам. Иногда просто времени нет. Ну и приходится иногда переделывать, чтобы каждый нервик зачистить, иначе фантомные боли жизни человеку не дадут, – пояснил Ерошин. – А что тебя интересует?

      – Что ты можешь сказать о Демидове? Потом, при встрече поясню, для чего мне это нужно.

      – Славный парень. Держится стойко, хотя иногда на глазах слезинки видны. Боли попервости сильные. Фантомные боли. Но старается шутить и заявляет, что всё сделает, чтобы вернуться в строй.

      – Насколько это возможно и какая потребуется помощь?

      – Исключение из правил бывают, но редкие исключения. Он же десантник, командир взвода. Взводом он, конечно уж, командовать не сможет, – серьёзно сказал Ерошин.

      – А если куда–то ещё определить? Чем он может заниматься?

      – Пишет он всё время. Соседи по палате говорят, что хочет рассказать о своей службе и войне. Главы читал соседям – говорят здорово. Но я, признаться, не интересовался.

      – Поинтересуйся, пожалуйста.

      – Поинтересуюсь, правда, выпишем его скоро. Дело идёт на поправку. А потому надо будет заниматься протезированием. Ну, и потерпеть придётся – фантомные боли обычно с полгода мучают.

       – Что это такое? – спросил Андрей.

       – Это когда болит то, чего уже нет. Человек чувствует всю ампутированную конечность до самых пальчиков. Вот эту несуществующую ногу или руку жуёт, рвёт на части, сжимает, словом терзает боль, и не поймешь, как с ней бороться. 

       – Да, жалко парня. Но, говоришь, стойкий?

       – Должен выдержать, хотя, знаешь, он ведь ещё до конца не осознал, что с ним случилось. В госпитале не осознаешь. Вот окунётся в жизнь, а там всяко может быть. Многие, увы, ломаются.

       –  Поддержи его пока он у тебя, если можешь, а я загляну на днях.

       – Буду ждать. Бывай, – закончил разговор Ерошин, сославшись, что надо срочно идти в какое–то отделение.

       Андрей некоторое время размышлял над тем, что услышал. Он так и не решил, надо ли Насте ехать в госпиталь. Сказанное приятелем, вселяло уверенность в том, что парня можно поднять. А если он, окунувшись в жизнь, не сдюжит, какая трагедия для сестры»! И ещё один вопрос возник в ходе разговора. Вопрос о возможности возвращения в строй. 

      «Позвоню ка я Соболевскому, – решил он. – Всё же под его началом не один месяц довелось гонять бандитов по предгорьям Кавказа».

      Полковник запаса Николай Васильевич Соболевский был человеком слова. Если что обещает, можно положиться – чего бы это ни стоило, исполнит. Он создал сильную организация, объединяющую офицеров России, которую так и назвал: «Офицерский СоборЪ». Собор, собрание, сбор всего офицерства, но сбор не для размахивания флагами и полоскания очередных лозунгов. Он создал организацию, которая с первых дней существования занималась конкретными вопросами содействия офицерам в их жизни, в их бытии, в обретении жилья, ну и, конечно, не в последнюю очередь решались задачи содействия воспитания подрастающего поколения на славных боевых традициях Русского воинства.

      Было что вспомнить Андрею Дубровину о том, как служил он под командованием Соболевского в спецназе. Да и теперь они держали связь, после того, как Николай Васильевич уволился в запас, а Андрей оставил службу после ранения по медицинским показаниям. Теперь Соболевский часто привлекал Андрея к работе с военно–патриотическими клубами, к организации всевозможных соревнований. Почему–то вдруг вспомнился недавний его приезд в штаб организации. Соболевский как раз тоже выходил из машины, и они встретились у проходной. Обнялись. 

     – Вот, сегодня на новом коне. Глаза б мои не смотрели на заграничные изделия, да нечего не поделаешь, ведь почитай только этим летом я съездил в Краснодарский край  не менее пяти раз. А там сколько переездов.

      – Новые задачи? – спросил Андрей.

      – Строим Потёмкинские деревни, станицы, посёлки и города. Не тебе объяснять, что Потёмкинские деревни, это вовсе не картонные муляжи, а добротные строения. Светлейший знал, что делал. Построил на Кубани станицы и уездные города, заселил их офицерами, вышедшими в отставку, да и вообще людьми воинским отслужившими свои сроки. Вот и укрепил границу. Ведь каждый такой поселенец умел держать в руках оружие. В одном ему легче было – Государыня поддерживала начинания. А ныне хоть Государь и целиком с нами в этом важном деле, но чиновников–то  приструнить некому – Светлейшего на них нет, вот и волокитничают. 

      – Это вы Путина Государём называете? – спросил Андрей.

      – Тот, кто стоит у руля Государства, твёрдо стоит и старается укрепить Державу, тот и Государь.

      Они медленно поднялись по ступенькам, вошли в вестибюль и одновременно услышали едкий голосок стоявшего к ним спиной гражданина, обращавшегося в охраннику:

      – Видишь, куда денежки идут? И твои, между прочим, денежки… Вон, уж на новой иномарке шеф приехал…

      Соболевский помрачнел и вдруг резко, твёрдо сказал, обращаясь к гражданину, очевидно по тому воинскому званию, которое тот носил в годы службы под его началом: 

       – Товарищ подполковник, вы у меня больше не работаете! 

       Гражданин резко обернулся, расплылся в улыбке и загшоворил с видимым удивлением:

        – Да, что ты, Коля, или имя моё забыл?

        – Я повторяю, товарищ подполковник запаса, вы у меня больше не работаете, – и легко отодвинув своим крепким корпусом гражданина, прошёл через пост охраны, приказав охраннику: – Этого человека в штаб больше не пускать!

        Уже в лифте огорчённо сказал:
        – Вот ведь, сколько человеку помогал, а он… Разве его дело, на какой я машине. Да, я преуспел в бизнесе, да, я приобрёл автомобиль, причём на деньги от своего бизнеса, а что касается организации, то пока приходится самому в неё вкладывать, а когда придёт другое время, ещё не известно. И вдруг такое… А ведь служили вместе.

        – Может быть, слишком круто?

        – А как отнестись к тому, что он сплетничает по–бабьи? Помнишь,, небось, как Великая Екатерина относилась к подобным клеветникам он упорно называл Государыню не Екатериной Великой, а Великой Екатериной. – Это я у отца твоего в книжке прочитал. Когда выдумали всякую чушь о тех самых Потёмкинских деревнях, Государыня написала в Петербург, мол, это, небось, стараются старые бабки наподобие Никиты Панина. А этот, – помолчав прибавил Соболевский, – недавно такое наплёл. Я его несколько раз подвозил по делам, которые он должен был решить для организации. Прич1м я оставался в машине, а он куда–то ходил, с кем–то разговаривал. Так потом я узнал, что он заявлял: мол, там моя машина, там меня ждёт мой шофёр и далее в том же духе. Я его тогда взял за шиворот Ии встряхнул как следует. Нот отговорился мол,так надо было для солидности.

         – Холопская сущность. Холопы всегда хочется вылезти в князи из грязи, хотя бы вот этак, бутофорски.

         В тот день было совещание по работе военно–патриотических клубов.

 Андрей Дубровин всё более, по мере своих сил, включался в эту деятельность. Тосковал он по делам военным.

         Вспомнив всё это, он ещё более уверился что только Соболевский сможет содействовать планам по восстановлению Сергея Демидова, и отыскал Николая Васильевича по мобильнику.

      – Провожу военно–спортивный праздник в Тушино, – сообщил тот. – Хочешь, подъезжай.

      – Не могу. Дела. У меня к вам серьёзный вопрос. Можно вкратце?

      – Валяй. У тебя пять минут.

      Андрей рассказал всё без утайки, не скрывая и причину, по которой заинтересовался судьбой Демидова.

      – Помочь вернуться в строй? – переспросил Соболевский. – Дело, конечно сложное.

      – Знаю, что нелёгкое. Мне от вас нужно только одно: принципиальное согласие и обещание помощи и поддержки на самых высоких, доступных вам уровнях.

     – Считай, что оно у тебя есть, – твердо сказал Соболевский. – Но ты знаешь, что это за пределами моей компетенции. Решает только министр.

     – Теперь я могу спокойно приступить к выполнению своего плана. Спасибо. Буду держать в курсе, а когда придёт время, и обращусь за поддержкой.

     Андрей понимал, что это действительно за пределами компетенции президента общественной организации. Но ведь всем известно, что не всегда важно название той или иной организации, а гораздо важнее, кто управляет.

     План же был таков. Обязательно встретиться с Сергеем Демидовым и предложить ему помощь в главном – в возвращении в строй. Он понимал, что душеспасительные беседы излишни, их, наверное, и так хватает и они, скорее всего, только раздражают, убеждая человека в том, что он действительно уже неполноценен и нуждается в постоянной опеке. Но идти в госпиталь и нести отсебятину было бы не только не правильно, но и просто вредно. Теперь Андрей знал, что решение вопроса, в принципе, возможно, и многое, очень многое будет зависеть от самого Демидова. Обещать же поддержку можно было твёрдо, да и какую поддержку!

       Оставалось решить, брать ли с собой в госпиталь Настю или пока уговорить её повременить с посещением. Тут надо было не переборщить. Надо было, чтобы сам Демидов был готов к этой встрече, а не чувствовал себя неуютно и неловко в своём безпомощном состоянии.

       Андрей встал и пошёл в комнату сестры, чтобы поговорить обо всём откровенно и серьёзно.

                                           САМ ПОГИБАЙ, НО ТОВАРИЩА ВЫРУЧАЙ!

        Сергей Демидов зажал в себе всю боль, которая неотступно преследовала его с того самого момента, когда он узнал, что остался без ноги. Весёлый молодой человек, обожавший танцы, прекрасно танцевавший вальс, любивший спорт, вдруг оказался оторванным от всего, что стало привычным в его жизни. 

       Спасало увлечение детство, развитое недавно благодаря знакомству с Настей. Сначала он писал её безхитростные стихи, затем, ещё на четвёртом курсе училища стал сочинять нечто вроде рассказов. Некоторые из них даже опубликовала окружная газета. И вот теперь, пережив тяжёлое ранение и переживая связанную с этим ранением страшную личную трагедию, он вдруг засел за повесть, которая помогала спасаться от мыслей, не дававших покоя.

       Повесть он писал о своих боевых делах. Всё было ярко, всё было живо. Он помнил многие бои, но особенно, конечно, торт, последний.

       Взвод его друга и однокашника Кости Рязанова попал в засаду, и Сергея Демидова направили на выручку товарища. Он выдвинулся к месту боя и сразу определил, что задача стоит непростая. Одна БМД догорала у моста, вторая была повреждена. Оставшаяся прикрывала отход взвода, но бандитов было слишком много.

       Демидов оценил обстановку и решил действовать дерзко, чтобы спасти и боевых товарищей и боевую технику. Прежде всего, поставил задачу снайперам: смотреть в оба и не дать бандитам выпустить по машинам ни одной гранаты из гранатомёта. После этого стал напирать на врагов, ведя огонь из всех видов оружия.

       Костя Рязанов находился в подбитой БМД и сам вёл по врагу огонь. Демидов связался с ним по радио и велел отходить под прикрытием огня его взвода, пообещав уже потом, когда люди будут в безопасности, заняться и техникой. Всё шло по плану, но когда, казалось, задача уже выполнена, к бандитам подошли подкрепления. Огонь усилился и Костя Рязанов, взявший на себя прикрытие выноса раненых, сам был ранен.

       Он остался на простреливаемой бандитом местности. Сергей навёл на него бинокль и с радостью обнаружил, что Костя жив. Тут же подозвал командира отделения и рассказал, как надо действовать, чтобы мешать врагу вести прицельный огонь. И ведь всё почти получилось. Он сам вытащил друга из–под огня, но когда приподнялся, чтобы передать его бойцам, чтобы те погрузили в БМД, почувствовал резкий удар. Боль же ощутил много позже, в послеоперационной, когда стал отходить наркоз. 

        Он не сразу понял, что отняли ногу, потому что он чувствовал её всю, до самых кончиков пальцев. Вот только пошевелить не мог. А потом вдруг нижняя часть ноги, словно провалилась под койку, легко пробив её насквозь, и он почувствовал пальцы ноги, которыми словно бы даже шевелил, где–то у

 самого пола. Он понятия не имел ни о каких фантомных болях, и в первые минуты, в полусне, только ещё выходя из под наркоза, решил, что положили его на какую–то специальную кровать, чтобы щадить раненую ногу. Он потянулся к этой ноге, но не нашёл её.

       Сознание вернулось сразу и полностью, а следом пришло осознание того, что произошло, и тотчас испарина выступила на лбу. Каких сил стоило тогда, чтобы не закричать, чтобы сохранить внешнее спокойствие! Он стиснул зубы и молчал, когда пришёл хирург справиться о самочувствии, молчал и при перевязках, правда, стискивая зубы уж по иной причине – перевязки в первые дни были очень болезненны.

      Ему что–то говорили о том, что жизнь не кончена, что люди прекрасно и без ног живут, работают учатся. Умом он это понимал, потому что читал о таких героях, но как понять сердцем?! Ему говорили о Маресьеве,  но тот сражался с врагом, когда на карту ставилась жизнь страны. А здесь он, хорошо подготовленный лейтенант, получил ранение от каких–то недостойных трусливых ублюдков, действовавших из–за угла, изподтишка, которых и людьми–то назвать можно с большой натяжкой, да и то лишь потому, что, называя зверьми, можно оскорбить неповинных зверей.

      Когда перевели лечиться в Москву, его нашёл в палате Костя Рязанов. Тоже успокаивал, убеждал, но всё это делал искренне, с душою, но неубедительно, потому что и сам, наверное, не представлял себе, каково было бы ему, если бы с ним случилось такое несчастье. Отвлекал разговорами, и в одном из таких разговорах Сергей сокрушённо заметил, что и счастье своё, личное счастье, тоже теперь потерял.

       – А хочешь, я позвоню Насте. Она, судя по твоим рассказам, человек цельный, настоящий, – предложил Костя Рязанов.

       Сергей даже на подушках приподнялся и почти закричал:

        – Нет, не смей. Она не должна знать. Пусть лучше думает, что я погиб.

        – Да ты что, да почему?

        – А ты не понимаешь? Какой я ей теперь жених? Каким я могу быть мужем? Что, взгромоздиться на хрупкие девичьи плечи и ехать? Нет, нет, и нет. Мне теперь суждено одному ковылять по жизни. Уж как сумею, так сумею. Тем более, знаешь какая жизнь. Это при советах нас бы почитали героями,  а демократам плевать: им лучше, если нас больше выбьют. Недаром в девяносто четвёртом вообще без боеприпасов в бой посылали, а потом геройские звёзды на ступеньки президентского дворца бросали, чтоб новогодний подарок ельциноидам устроить. Устроили гробы для родителей многих солдат и офицеров к Новому Году. Завтра же забудут. Вон, за дубровку члены семей хотели отсудить миллионы, а нашим добрым старушкам с рязанщины, да с орловщины лишней копейки не дадут за потерю сына, а уж без ноги, скажут, сам скачи, мол, сам виноват, что ранен.

         Большого труда стоило Косте успокоить в тот день друга, убедить, что времена ельцинизма, слава Богу, минули, и теперь повеяло ветром добрых перемен, недаром ведь ни разу не остановили в девяносто девятом наши удары и не возвращали на исходные наши соединения, чтобы дать врагу от ударов оправиться, как бывало при ельцинизме. Вот тут Костя и ухватился за спасительную соломинку.

         – А вот ты возьми и напиши. Всю правду изложи и всю боль, нисколько себя не сдерживая. Не сомневайся в том, что найдутся люди. Которые напечатают. Сам по издательствам и редакциям буду бегать, чтоб такая вещь увидела свет. 
         Сергей несколько успокоился и прислушался, к тому, что говорил товарищ.

          А тот не сдавался:

         – Всё, решено. Завтра же и начнёшь, – но, подумав, сказал, – Нет не завтра. Начнёшь сегодня. Я сейчас.

         Он сбегал в киоск и вернулся с несколькими блокнотами и упаковкой авторучек, заявив:

         – Вот, чтобы на всю повесть хватило.

         В тот же день Сергей Демидов написал первые страницы повести. У него появилась надежда. Но боль физическая, помноженная на боль моральную пока ещё не проходили. Никак не уходила из сердца и тоска по любимой, которой он твёрдо решил не давать о себе знать.

                               Продолжение следует.

